

从业22年为多起杀人案明确侦查方向 法医胡治国：与“亡灵”对话探寻真相

办案人

□ 本报记者 丁国锋 □ 本报通讯员 何志斌

近5年来,检验尸体780余具,解剖尸体160余具,认定他杀性质50余起,通过尸检为20余起杀人案找出侦查范围、明确侦查方向、固定关键证据。死亡原因和死亡性质认定准确,致死工具判断准确率98%以上,死亡时间推断准确率90%以上,作案过程分析判断符合率95%……这些亮眼的数字和成绩,都归属于江苏省镇江市公安局刑警支队刑科所副所长胡治国。

让死者“开口说话”

法医,经常打交道的是尸体,是死者痛苦和恐惧的表情,以及尸体腐败产生难闻的有毒气味。这一份在常人眼中可能难以接受的工作,胡治国一干就是22年。

2019年5月31日,镇江谏壁某钢铁厂内,有人坠楼身亡。经初步勘察,符合高坠特征。但胡治国却没有简单了事,他在现场和尸体上发现了四处细微疑点。胡治国当即一扎头扎进尸体与坠落现场的比对中。

几个小时不知不觉过去了,一身汗水的胡治国抬起头,镜片上也是一片湿漉水迹。“死者高坠不能形成头部部分损伤。”据此,他断定这是一起凶杀案。胡治国在死者住所处发现有疑似血迹伴有擦拭痕,两者对应,帮助被伪装高空坠落的死者“开口说话”找出真凶。

“唉,太可惜了,一个大活人就这么烧没了。”一间烧焦的民房,一具烧焦的尸体,一个痛不欲生的儿子……2022年2月的一个中午,丹阳市河阳镇联村,一处“失火”现场,听着死者家属的哭声和周边群众的阵阵议论,紧急赶到现场的胡治国冷静而细致地开展现场勘查检验。



尸体体表烧毁严重,损伤消失,检验难度异乎寻常,但丝丝疑点让胡治国对死者儿子的陈述产生怀疑。“用事实说话,让死者瞑目。”秉持着这份信念,通过细致工作,胡治国明确死者系被他人杀死后焚尸。“每一起勘查,每一次解剖,每一次鉴定,不单单是一项工作,更是一项责任。”搜集分析现场证据,尸体解剖,查明死者死因、死亡时间、死亡方式、致伤工具,为案件侦破找到重要线索和证据,这是胡治国的日常工作;让死者“开口”讲述真相,是胡治国的不懈追求。

啃下块块“硬骨头”

分尸、焚尸、白骨化尸体……这些恐怖的字眼,对胡治国来说已经稀松平常。“近年来,一些恶性案件的发生,对法医工作提出了更高更严峻的挑战,只有不断突破自我,才能啃下这一块块“硬骨头”。”胡治国说。

查明死亡原因和致伤方式是案件侦办及后续工作的基础。

发生在句容的一起杀人埋尸案中,尸体高度腐败,恶臭难闻,损伤因腐败而不明显,初步检验未见明显致命伤。胡治国不顾恶臭,反复仔细检验死者颈部,不放过任何可疑损伤,终于在死者咽喉部位发现少量黏膜及软组织出血,同时结合其他死亡征象,最终明确了死因及致伤方式,为案件侦办提供了重要依据。

“看到暗藏的事实被我们抽丝剥茧,一步步揭开面纱,直至水落石出,我觉得付出再多都值得。”胡治国说。

2022年3月,镇江一建筑工地宿舍发生火灾,多人死亡。接报后,胡治国立即带领同事快速完成了7具死者尸体的初步检验,为及时明确死者身份提供了依据。在该案事件的后续处置中,尸体需要进一步检验,以确认死者是否系火灾死亡。

尸体高度炭化且经过冰柜冷冻,极大地增加了检验的难度,没有片刻迟疑,胡治国和战友们立即放弃周末休息,加班加点。尸体冷冻无法检验,胡治国就反复用热毛巾给尸体解冻;为节约时间,午饭随便

扒两口;吃完午饭顾不上休息,随即再次投入到检验工作中,争分夺秒,圆满完成尸体检验任务。

为生者伸张正义

作为一名法医,除了日常与尸体对话、为死者沉冤昭雪,胡治国还要为生者伸张正义、提供帮助。这就需要他做大量的活体检验、伤情鉴定等工作。在故意伤害类案件中,被害人的伤情鉴定结果往往在左右判决结果。

对于每一起鉴定,胡治国都慎重对待,仔细研判,充分发挥法医的专业技术水平,秉持客观公正、实事求是的态度,按照最具权威性和科学性的行业标准要求,坚决不允许任何一处出现疏漏从而影响到案件的最终结果,力求公平正义得到有效保障。仅2017年以来,他就接待伤者1500余人次,审阅病历资料4000余份,受理疑难复杂鉴定及重新鉴定200余例。

在其于2022年1月受理的一例伤害案件中,伤者被人用拳头打到眼部,眼球内部结构有损伤,会造成一定的视力障碍。在检验视力过程中,伤者极不配合,只说看不见,按照这个检查结果,鉴定意见将达到重伤程度,必然会加重对方的责任。伤情是真是假,是轻是重,关系重大。通过走访数名医学专家,研究病历及相关眼部检查资料,胡治国初步判断伤者的眼部损伤不会导致看不见,应该还有一部分视力,而如何获得客观的视力检查结果成为准确鉴定的关键。经过积极和医生沟通,胡治国针对性制定了视力检查措施,“戳穿”伤者的伪装,获得了客观的视力检查结果,最终评定损伤程度为轻伤,有效避免了一起错案的发生。

22年的钻研与沉浸,胡治国的专业技能日臻成熟,入选公安部全国刑事科学技术青年人才库,并取得警务技术正高级任职资格(法医病理专业)。

胡治国对工作充满热爱,对未来满怀信心:“未来的路还很长,我要一步步踏踏实实走下去。”

制图/高岳

广西柳州警方打掉一特大跨国贩吸毒团伙

3个支线团伙边境购毒后返回柳州分销

□ 本报记者 马艳 □ 本报通讯员 韦崇桂 李莉

广西壮族自治区柳州市公安局禁毒支队从侦办的一起小案件中顺藤摸瓜,抽丝剥茧,深入追踪,连续作战,摸清了一庞大犯罪团伙的情况,经过近一年时间的侦查、打击,于近日全链条打掉了两个跨国特大贩吸毒犯罪团伙,抓获涉毒人员214名,缴获毒品海洛因7千克,查缴毒资156.6万元。

2022年4月,柳州市公安局禁毒支队组织全局各分、县局开展了一次打击毒品违法犯罪的清查整治行动。4月中旬,禁毒支队和柳州市公安局柳江分局禁毒大队民警在柳江辖区的一个娱乐场所中,抓获了多名涉嫌吸食毒品的违法人员。

民警经审讯得知,这些吸毒人员的毒品是从一名柳州籍男子手中购得的。经深挖,民警发现在柳州存在着一个吸、贩毒网络,该名柳州男子属于该团伙底端,上面还有多个层级,顺着这条线,民警展开了深入侦查。

柳州市公安局抽调了相关部门骨干民警成立专案组,展开研判和侦控工作。侦查中,民警发现,该团

伙的多名主要成员经常往返于柳州市和崇左市,负责毒品的运输及贩卖。经过艰苦侦查,民警陆续摸清了这个涉及群体庞大的贩吸毒网络,其主要的支线团伙有3个,分别是覃某东贩毒团伙、韦某考贩毒团伙、覃某贩毒团伙。3个团伙相互交织,都是通过边境大肆购入毒品海洛因后返回柳州进行分销,是一个特大跨国贩毒团伙。

该团伙活动范围广,人员众多,涉及边境及柳州、南宁、崇左多地,为确保能够对该团伙实施全链条打击,柳州市公安局禁毒支队将案件情况向上级公安机关进行了汇报,引起高度重视,被列为专案进行侦办。自治区公安厅禁毒总队组织柳州、南宁、崇左等6个地市成立联合专案组对案件深入开展侦查,六地警方紧密配合,协同作战。

2022年8月初,柳州警方发现,该团伙的主要成员覃某东等人又从柳州驱车前往崇左市。为了进一步查明真相,柳州警方派出了一个侦查小组赶赴崇左市进行侦查。

起初,覃某东等人在崇左市东游西逛,出没于各大小景区,未与他人有实际接触。几天之后,在边境的

一家饭店里,民警发现覃某东等人与几名当地人接触,两人人邻桌而坐,装成不认识的样子,其实已在密谋。民警判断,覃某东是在与这些当地人“接头”。在当地禁毒部门的配合下,警方很快查明这几名当地人中的梁某就是覃某东贩毒团伙的终端“供货人”。

在摸清了这一支贩毒团伙的情况后,2022年8月12日,在自治区公安厅禁毒总队的协调指挥下,柳州、南宁、崇左警方对第一个支线覃某东贩毒团伙进行收网,共抓获贩吸毒违法犯罪嫌疑人137名(其中境外外籍1名),缴获毒品海洛因1.75千克、氟胺酮3千克,查缴毒资566万元。

与此同时,柳州警方也在对该团伙的其他支线进行侦查。2022年6月,柳州市公安局柳北分局禁毒大队抓获了柳州籍吸毒人员杨某,其多次向一男子购买毒品。经审讯深挖,民警挖出了杨某等人背后的贩毒网络,这是一个以柳州籍男子韦某考、胡某钢、类某祥等人为首的运输、贩卖毒品团伙。警方根据掌握的各种情况综合分析,该团伙正是这个跨国贩毒团伙的第二个支线团伙。

经过侦查分析,民警逐渐掌握该团伙的人员组成

情况及交易方式特点,韦某考、胡某钢二人通过“合股”的方式出资购买毒品,类某祥则负责联系上家“验货”、“进货”,该团伙已多次自驾车辆从柳州前往南宁市和崇左市“验货”,交易毒品,交易金额巨大。

2022年8月,在自治区公安厅禁毒总队的协调指挥下,柳州、崇左、南宁警方对第二个支线韦某考贩毒团伙展开收网行动。通过在高速公路出口设卡拦截、蹲守守候伏击等方式,共抓获贩吸毒违法犯罪嫌疑人71名,缴获毒品海洛因3.5千克,查获毒资85万元。

两个支线贩毒团伙相继被打掉后,其余的团伙成员如惊弓之鸟,纷纷四下逃窜。为将其一网打尽,自治区公安厅协调多地警方,对团伙成员展开搜捕。

2022年10月3日17时许,柳州、北海、防城港、来宾等地警方同时展开抓捕行动,对第三个支线覃某贩毒团伙进行收网,共抓获贩毒嫌疑人6名,缴获毒品海洛因1.75千克,查获毒资10万元。

至此,这个特大跨国贩卖吸食毒品案被警方全链条打掉。截至目前,本案共抓获涉毒违法犯罪嫌疑人214名,缴获海洛因7千克,查获毒资151.6万元。

团伙成立352家空壳公司虚开增值税发票

□ 本报记者 战海峰

近日,重庆市公安局沙坪坝区分局经侦支队与国家税务总局重庆市税务局稽查局及第三稽查局破获一起涉案141.2亿元的特大虚开增值税发票案,打掉一个以詹某坦为首的侵害税收征管的不法团伙,维护了法治、公平的税收营商环境。

2021年5月13日,重庆市税务局第三稽查局向沙坪坝区公安分局移交线索称,在工作中发现重庆某建筑工程有限公司系空壳公司,所开具的部分增值税发票流向沙坪坝区13家企业,总计开票金额3000余万元,涉嫌“暴力虚开”。

接警后,沙坪坝区警方经侦支队立即召集骨干警力开展会商研讨,分析案件特征,明确要做到“深挖线索,拔根打面,除恶务尽”,随即成立专案组,集约情报,网安等相关警种协同作战。

通过税务大数据查询,民警发现重庆市疑似空壳公司的数量较多,要仅依靠一家空壳公司将

同一不法团伙的公司全部关联起来,犹如在浩瀚星空中连线,难度巨大。侦查初期,专案组往往循线串起几家、十几家公司后线索就断掉了,始终无法形成闭环,侦查一度陷入困境。

随后,专案组决定转换思路,先通过大数据找到不法团伙的典型特征,再进行线索分析梳理。通过无数次对公安、税务大数据抽丝剥茧地研判分析,专案组终于掌握了该团伙的四个规律:一是空壳公司的法定代表人、税务申报人均为90后、00后;二是作案时间均分布在每日12时后;三是作案时都是一家公司空壳公司同时向多家企业开票或多家空壳公司同时向一家企业开票;四是广东籍人员频频出现。再经资金穿透分析佐证,一个以广东饶平人詹某坦为首,通过购买身份信息成立352家空壳公司从事暴力虚开增值税发票的不法团伙浮出水面。所有线索终于串成了一条线,并形成闭环。

但是,以詹某坦为首的团伙具有较强的反侦查能力,其352家空壳公司无经营场所,申报税人员

不固定,开票时均使用物联网卡,形迹飘忽不定,难以确定其窝点。如果不能做到将税务UKEY、电脑、印章等作案工具一并抓获,证据链将难以固定。专案组一方面通过大数据等科技侦查方法,通过长时间海量数据的碰撞比对,掌握了其作案时间规律、人员活动轨迹等信息;另一方面在经过充分研判分析后,多次在作案人员的轨迹点进行摸排、蹲守、跟踪,最终锁定犯罪窝点。

2022年12月29日上午,沙坪坝区公安分局经侦支队与重庆市税务局第三稽查局联合开展收网行动,在渝北区将犯罪嫌疑人詹某坦抓获归案,现场查获作案电脑、打印机、作案手机、税务UKEY盘等物品,当场缴获空白发票831份。经初步核实,该团伙控制352户企业涉嫌虚开发票19923份,涉及北京、上海、四川等16个省市,发票金额13.9亿元,税额2211万元,价税合计141.2亿元。

目前,犯罪嫌疑人詹某坦已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

两人合谋制售翻墙软件获利1900万余元

□ 本报记者 梁平妮 □ 本报通讯员 高书婷 李晓平

“每月只要30元,即可畅游国外网络。”这是一款具有翻墙功能的VPN软件,短短几年内注册用户就高达30余万人,犯罪分子利用其获利1900万余元。

近日,山东省莱阳市人民检察院以提供侵入、非法控制计算机信息系统罪,工具罪对被告人付某、王某提起公诉,经莱阳市人民法院公开审判,判处付某、王某有期徒刑3年,缓刑3年,并处罚金10万元,同时责令其退赔赃款。

研究生毕业的付某原本工作稳定,然而,他却选择了一条歧路。2016年,付某为制作一款软件,花钱买了翻墙软件登录境外网站进行学习,他在购买、使用翻墙软件的同时,也看到了其存在的商机和巨额

利润。面对金钱的巨大诱惑,付某动起了歪心思,想要自己制作翻墙软件牟利。

打定主意的付某开始寻觅懂计算机技术的帮手,在某网络论坛上认识了王某。王某当时还是某理工大学的在读学生,因为对计算机软件制作很感兴趣,就自学了相关课程,二人约定挣钱后五五分成。

此后,付某负责租赁境外服务器,组织开发IOS、安卓、Windows等系统的客户端软件,在多个网络平台进行推广,对接用户,收取服务费,王某则负责开发服务器及官网的日常运营和维护。2018年,该翻墙软件因无资质、无备案,规避国家监管,被苹果公司中国区下架。付某、王某明知国家禁止销售该翻墙软件,仍选择顶风作案,持续维护翻墙软件运行,并通过网站推广不断扩大用户量。

截至案发,付某、王某维护的服务器节点约30

个,分布在新加坡、美国等多个国家和地区,注册用户达30余万人,每月缴费用户3万余人,每人每月收取30元至36元的服务费。短短几年间,二人获利高达1900万余元。

2021年,莱阳市公安局在办理赵某某、高某等人涉嫌帮助信息网络犯罪活动中发现,赵某某等人均使用香港的苹果ID下载并安装该翻墙软件,通过购买服务,使用该软件和上线保持联系。付某、王某的犯罪事实也因该案的破获浮出水面。

2022年7月15日,付某、王某因涉嫌提供侵入、非法控制计算机信息系统罪,工具罪移送莱阳市检察院,承办人立即查阅案卷,核查证据,通过释法说理,让被告人深刻反省、认罪悔罪,同时督促被告人继续退赃,争取从轻处罚,遵循宽严相济的原则,确保裁判法律效果和社会效果的统一。

为落户北京“假结婚”相关协议被判无效

□ 本报记者 张雪泓

为让妻子取得北京户口,梁先生出资找中间人为妻子安排“假结婚”。北京户口并没有在约定时间办成,梁先生将中间人告上法庭。近日,北京市朝阳区人民法院公开审理此案并作出一审判决,认定双方签订的协议无效,判决姜女士退还已收取的15万元费用。

据了解,当事人梁先生长期在北京工作,但一直没有获得落户资格。出于对未来购房、购车以及子女就学的考虑,他找到中间人姜女士,姜女士承诺可以为其妻子介绍一名北京人“假结婚”,再以结婚投靠的方式让其妻子在北京落户。

梁先生和姜女士签订了一份委托协议书,约定梁先生给姜女士费用35万元,付款方式为办理结婚手续及对婚前财产协议认可后一次性支付15万元,其余费用在户口迁入北京并与对方离婚后付清,办理期限为3年,如未能办成则全额退款。

协议签订后,梁先生按约定向姜女士支付了15万元,姜女士为梁先生的妻子介绍了北京人王先生,安排他们签订《婚前财产协议》并办理了结婚登记。

然而,之后由于北京落户政策发生变化,梁先生的妻子最终未能在约定期限内将户口迁入北京。梁先生要求姜女士退还已支付的15万元并赔偿自己利息损失。双方沟通无果,梁先生诉至法院。

朝阳法院审理认为,一方面,梁先生与姜女士签订的委托协议书欲利用国家户籍管理制度获取不当利益,扰乱了户籍管理制度。另一方面,“假结婚”不但违背了婚姻制度的初衷,也易造成家庭关系的混乱,与社会主义核心价值观相悖。故梁先生与姜女士签订委托协议书违背公序良俗,应认定为无效。民事法律行为无效后,行为人因该行为取得的财产,应当予以返还。

法院支持了梁先生要求姜女士退还15万元的诉讼请求。同时考虑到双方就合同的签署均存在过错,对于梁先生要求姜女士支付利息的诉讼请求,法院不予支持,故依法作出上述判决。目前该判决已生效。

依法保护野生动物

□ 本报记者 范天娇 □ 本报通讯员 孙春旺

在栖息地狩猎野生动物,再伪装成“冰鲜”运销多省酒店、餐馆,从中牟取暴利。这样一个深藏地下的“猎运销”不法团伙,因为一块20公斤重的野猪肉“现形”。

近日,安徽省宿松县公安局侦破一起非法猎捕、收购、运输、出售陆生野生动物案,共抓获不法团伙成员21人,查获死体陆生野生动物750公斤,作案工具81台套。

宿松县北部山区的凉亭、隘口、二郎、陈汉等乡镇,因山多林密,植被丰富,不仅成为各种陆生野生动物的栖息地,每年秋冬季节还容易成为非法猎捕案件高发的区域。

2022年11月21日,宿松县公安局食药环侦查大队联合凉亭派出所根据前期经营掌握的线索,在凉亭镇枫驿村将正向当地村民出售野猪肉的高某亮、高某葵两兄弟抓获,查获一块重达20公斤的野猪肉。之后,民警对两人住宅进行了搜查,现场查获死体野山羊、野猪和部分野生动物内脏共50公斤,以及作案工具电网2套。

据高氏兄弟交代,2022年11月以来,两人多次窜至凉亭镇多个乡村,利用自制的电网工具猎捕野生动物,除自己销售一小部分外,其余大部分野生动物销售给二郎镇陈某水、陈某某父女。至案发,已售出陈某水、陈某某价值4万元的野生动物。

民警循线侦查,于2022年11月24日晚将陈某水、陈某某抓获归案,在对陈某水住宅的搜查中,发现两台体积非常大的冰柜,每台都放满了被冰冻的野猪、野山羊、果子狸、黄鼠狼、獾等死体野生动物。经清点,共89只380公斤。

随着陈氏父女的落网,一个隐藏在地下,涉及多个乡镇的“猎运销”野生动物不法团伙逐渐浮出水面。

宿松县公安局迅速成立专案组,围绕陈某水、陈某某开展工作,查明销售野生动物给两人的不只高氏兄弟,还有余某东、余某保等8名下线,以及专门从事收购、运输、出售野生动物活动的周某龙。

今年1月6日,专案组部署收网行动,将9人抓获,查获死体陆生野生动物200公斤,及电网、捕兽夹、钢丝套等作案工具43台套。

专案组查明,余某东、余某保两兄弟并非从事非法猎捕犯罪活动,而是专门从事贩卖野生动物活动。2019年以来,每年秋冬季节两人都要把从杨某亮、熊某胜等8人处收购的陆生野生动物,以高于收购价的价格分别出售给陈某水、陈某某及周某龙。陈某水、陈某某和周某龙则将收购的死体陆生野生动物全部伪装成“冰鲜”,以高于收购价数倍的价格,通过快递物流销售给江西、广西等地的酒店、餐馆。

1月31日至2月1日,专案组民警展开抓捕工作,将杨某亮、熊某胜等8人抓获归案,共查获死体野生动物100公斤,及电网、捕兽夹、钢丝套等作案工具36台套。

专案组还查明,该团伙从2019年以来共非法猎捕、收购、运输、出售的陆生野生动物涉案价值达100余万元。非法猎捕行为涉及宿松县6个山区乡镇及4个丘陵乡镇。

至此,该案共抓获团伙成员21名,查获死体陆生野生动物750公斤,作案工具81台套,深藏在宿松县的“猎运销”一条龙产业链随之被斩断。

江西鹰潭5人因非法狩猎被抓

本报讯 记者周孝清 通讯员熊春和 黄娟花 为了追求野生“美味”,有人竟然以身试法。近日,江西省鹰潭市余江警方连续破获4起非法狩猎案,抓获嫌疑人5人。

2月15日下午,锦江镇联盟村丁家某山脚下,巡逻民警发现一辆白色小轿车形迹可疑,遂上前盘查。两名男子见势不妙,夺路而逃,其中一人被抓,另外一人钻入山林逃脱。现场查获被猎杀的斑鸠12只,野鸭1只。次日,逃跑嫌疑人胡某到锦江派出所投案自首。

与此同时,余江警方还破获了其他3起非法狩猎案件。2月15日上午,黄庄乡村民罗某被警方抓获归案。据罗某交代,2021年他从网购平台上购买了电子报警器,然后与家里的铁制捕兽夹组装成电子捕兽夹,在黄庄乡周边山林猎捕野生动物,先后捕获过野生兔子、小野猪等多种野生动物。

2月15日,马荃镇村民吴某、姜某也因涉嫌非法狩猎落网。嫌疑人吴某,2018年年底在街上购买了5个铁制捕兽夹,然后网购了5个配套报警器制成电子捕兽夹,开始在马荃镇松山村附近山林中非法狩猎。嫌疑人姜某,2022年年底网购了捕兽夹、钢丝绳和夹子警报器等捕猎设备,在马荃镇管坊村管坊水库附近非法捕猎野生动物。

目前,5名嫌疑人已被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

三亚警方抓获10名涉诈洗钱人员

本报讯 记者邢东伟 通讯员陈俊锐 熊鹰 近日,海南省三亚市公安局吉阳分局破获一起“虚假投资理财类”电信网络诈骗案,打掉一个涉诈洗钱团伙,抓获10人。

今年1月6日,吉阳分局大东海派出所接到群众报警称,其因投资虚拟货币被骗。接报后,吉阳分局立即组织刑警、合成作战中心、反诈中心,派出所精干警力组成专班开展侦办。经过梳理研判,民警锁定了嫌疑人落脚点,并联合浙江、河南、天津等地警方,将该涉诈洗钱团伙成员10人抓获。

目前,公安机关依法对10名涉诈人员采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。